

在这里，你会感叹：

爽 真爽

■文/图 本报记者 林新华

贵州，我没有去过。但我知道，许多人说到贵州时，一个字评价——爽！作为贵州的首府，贵阳在推介自己时，用得最多的也是一个爽。我不知道是贵州人喜欢这个表述，还是他们真的有那么爽。8月7日，“脱贫攻坚大决战·全国百家党报社长总编聚焦黔西南”大型新闻采访活动在贵州黔西南布依族苗族自治州兴义市举行。记者受邀第一次踏上贵州的土地，前往黔西南州。这个贵州的地级州，是否配得上“爽”的评价呢？



江西坡茶源小镇

爽爽的气候

8月6日，记者从贵阳乘机飞到黔西南州兴义机场，走出机舱，突然想起《让我们荡起双桨》中的歌词：迎面吹来凉爽的风！

这股风，对于来自闷热湖南的记者而言，那是真的爽。

从停机坪出来，到了机场前坪，极目远眺：蓝天如洗，白云如雪，山奇峰秀……黔西南州向记者展示的是一幅美丽宜人的山水画。

凉爽的风，轻轻拂过，让记者感受到的是，此时好像身处家乡的南岳祝融峰。

接站的黔西南日报社的同志告诉记者，这是兴义市，黔西南州的首府。

据资料显示，兴义属亚热带山地季风湿润气候，夏无酷暑，冬无严寒，雨量充沛，日照长。大部分地区年均气温在15℃~18℃之间，1月平均气温7.1℃，7月平均气温22.2℃。雨热同季，年降水量在1300~1600毫米之间，无霜期在275~334天之间。

因为临近昆明，受昆明静止锋的影响长达全年二分之一的时间，使得兴义气候不同于省内其它市州，而与云南东南部气候相近，但又由于纬度偏南，海拔低于昆明，高于贵阳，因此，兴义气候的主要特点是：“冬暖夏凉、阳光和煦、空气清新滋润、气候舒适宜人”。

兴义气候的最大优势是：舒适期长，最宜人居、防寒避暑和旅游，海拔适宜。按照“贵州省旅游气象舒适度标准”，兴义从3月中旬到11上旬都较舒适，时间长达230天，其余时间属次舒适，是全省乃至全国舒适期最长的地区。

兴义以独特的气候和资源优势荣登“2014中国避暑旅游城市榜50佳”。此外，兴义万峰林入选“2014中国避暑名山榜100佳”，兴义市万峰林街道办事处、则戎乡入选“2014中国避暑小镇榜100佳”。

黔西南州让人感觉爽的，不只是兴义市，随后的两天中，记者在黔西南州其他地方采访，感觉同样爽。

据资料表明：黔西南州气候属亚热带季风湿润气候区。长年平均气温13.8~19.4℃，1月平均气温7.1℃；7月平均气温23℃。无霜期长，终年温暖湿润。

爽爽的城市

从兴义机场前往我们下榻的宾馆，乘车穿城而过。

兴义接受着我们这些记者的“检阅”，一路看过来，令我们惊叹：整洁有序的街道，错落有致的绿化，布局方正的建筑……这就是兴义吗？这是一个西部少数民族地区的城市吗？

记者大江南北去过不少地方，同样坐车游过，匆匆看过，对兴义就有了美好的第一印象。

因为采访的安排，记者在兴义待了虽只有两天，有时候还要到黔

西南州的其它地方去采访扶贫工作，尽管采访任务繁重，还是利用一些空闲时间，尤其是晚上的休息时间，穿行于兴义的大街小巷。

碎片式的走马观花，兴义同样给记者留下了十分美好的印象。

兴义市作为黔西南布依族苗族自治州首府，是一个非常重要的节点城市。

因为地处贵州、云南、广西三省区结合部，南盘江横贯市境，历来就是三省交汇区的商业集散地和通衢要塞，有“三省通衢”之称，中国西南出海大通道上的重要节点城市。国家首批全域旅游示范区、国家新型城镇化综合试点地区，是贵州精神的发源地、贵州省重点建设的产业发展示范区。

国务院批复实施《左右江革命老区振兴规划》，兴义属革命老区，被确立为桂黔滇区域合作中心城市、生态宜居城市、区域交通枢纽、商贸物流中心、旅游度假目的地、现代服务业开放试验区。

兴义市山川秀丽，气候宜人，文化底蕴深

厚，清代乾隆年间创办了著名的笔山书院。兴义人杰地灵，涌现出张之洞等大批人物。先后荣获中国优秀旅游城市、中国最佳休闲旅游城市等多项荣誉，是国际山地旅游大会的永久会址与举办地。

作为贵州四大主要中心城市之一的兴义，记者发现这座城市在城市建设的布局上，匠心独具。在一些区域的中心，他们不仅建设一些各具特色的建筑，而且在建筑布局中，做到了显山露水，真正实现了城市中望得见山，看得见水。最难能可贵的是，城市市民的素质高，大街小巷干干净净。白天城市布局展现大城气质，晚上城市夜景流光溢彩。

据介绍，兴义市在规划时就巧妙地把各种商业办公楼文体建筑等设施集中到一起规划建设，在打造“国际山地旅游城市”的新征程中，兴义的目标是围绕“山的王国、花的海洋、水的世界、黔龙故乡”，抓好城乡规划建设工作。

爽爽的乡村

阿妹戚托，一种贵州彝族传统舞蹈的名字。

黔西南州作为西部地区，阿妹戚托，一种贵州彝族传统舞蹈的名字。

黔西南州作为西部地区，扶贫任务很重，这些年为了让更多人脱贫作出了艰苦卓绝的努力，取得了非常好的成绩，其中最有成就的是利用特色地域、特色资源和特色产业开展产业扶贫。

由本报报业协会党报分会、黔西南州委宣传部共同主办，黔西南日报社、黔西南州扶贫办、黔西南州生态移民局联合承办的这次“脱贫攻坚大决战·全国百家党报社长总编聚焦黔西南”大型新闻采访活动在兴义启动后，记者先后在兴义市、普安县和晴隆县等地进行深入采访。

扶贫的主战场自然是乡村，在兴义市、普安县和晴隆县的采访中，记者看到黔西南州在扶贫攻坚中把特色发挥得淋漓尽致：有旅游资源的，从发展旅游入手；有特产资源的，从发展产业入手……大胆规划建设民族村落，大力规范乡村民宿，整合建设特色小镇……美丽乡村彰显魅力。

在两天的采访中，令记者感慨万千的是晴隆县一个叫阿妹戚托的小镇。

阿妹戚托，一种贵州彝族传统舞蹈的名字。

晴隆县三宝乡，是个彝族、苗族聚居的山乡，人口不足六千，近六成是建档立卡贫困户，是贵州20个极度贫困乡镇之一。2016年，贵州省委、省政府作出决定，这个乡整乡搬迁！三宝乡搬迁群众在县城的安置区，取名就叫“阿妹戚托小镇”。扶贫搬迁的小镇，为了实现可持续帮扶，采取的是建设一个具有民族风情的旅游小镇。

在阿妹戚托小镇，记者参观了感恩塔、新市民服务中心……在感恩塔下，俯瞰阿妹戚托小镇，一栋栋彝族风情浓郁的小楼依山而建，台阶式的建筑布局让民居错落有致，曲线坡面屋顶尽收眼底。小镇设计之精妙、合理，如画一般的环境，令记者惊叹不已。

傍晚，天边飘浮着晚霞，篝火燃起来，耳边是爽朗的欢声笑语。采访团成员纷纷与阿妹戚托小镇的彝族、苗族同胞手牵手，围着篝火跳起欢快的舞蹈，小镇沉浸在热闹、欢庆、和谐的美好氛围中。

阿妹戚托小镇通过对当地旅游资源和民族文化充分整合发掘，为当地旅游经济的发展提供了起飞的基础，正显示出强大的生命力。

此前，记者到访义龙新区大龙潭新市民居住

区，在这里看到政府拿出最好的地段、建造花园式的房子、提供完善的基础设施，让搬迁群众享受到城里人的生活。在江西坡茶源小镇，当地政府因势利导，通过种植茶叶、果树或经济林，形成一个市场，把她建成一个特色小镇。

在万峰林下的乡村，各种各样的民居，变身成为美丽的民宿，展现了一幅美好的田园风光。

一位同行在接受黔西南日报社的记者采访时感叹，美丽田园是万峰林的象征，浩瀚峰丛是万峰林的灵魂，它的魅力在于朴素和自然。这里的乡村小路、田地庄稼、山峰绿树都是温馨、灵动、自然、和谐、独具神韵的。来到这里，觉得特别亲切……

在这些地方采访，记者感受到的是群众有着很大的幸福感，他们的笑脸让记者感到爽爽的，美丽乡村的建设，让记者也感觉到爽爽的。

两天的采访，对于黔西南州，记者觉得她有着十分美好的前景——

适宜的气候，清新的空气，优良的环境，丰富的旅游资源，特色的发展思路……这一切，都会让她变得更有魅力。